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Nowe porozumienie na rzecz bezpieczeństwa w Gminie Miedźno
W dniu 27 stycznia w Gminie Miedźno zostało podpisane porozumienie między Wójtem Gmi-
ny Miedźno, Panią Eweliną Stobiecką, a Śląskim Komendantem Państwowej Straży Pożarnej, 
bryg. Mariuszem Gosławskim, Komendantem PSP w Kłobucku. W podpisaniu dokumentu 
uczestniczyli także Prezesi trzech jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu gminy: 
OSP Miedźno, OSP Ostrowy nad Okszą oraz OSP Mokra.

Porozumienie dotyczy współpracy między Państwową 
Strażą Pożarną a jednostkami OSP w zakresie monta-
żu, eksploatacji oraz utrzymania systemu ostrzegania 
i alarmowania ludności. Projekt zakłada rozbudowę 
oraz modernizację istniejących elementów infrastruk-
tury alarmowej, co ma kluczowe znaczenie dla za-
pewnienia bezpieczeństwa mieszkańców, zarówno 

w codziennych sytuacjach, jak i w czasie kryzysów czy 
stanów nadzwyczajnych.
Inwestycja, która ma na celu zwiększenie poziomu bez-
pieczeństwa w Gminie Miedźno, zostanie sfinansowana 
ze środków Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia 
Odporności oraz programu MSWiA “Odporność na kryzys 
– optymalizacja służb państwowych odpowiadających za 
bezpieczeństwo”.

Bezpłatne przejazdy dla seniorów 
Od 3 lutego mieszkańcy Gminy Miedźno, którzy ukończyli 70. rok życia, będą mogli korzystać 
z bezpłatnych przejazdów lokalnym transportem publicznym. Darmowe bilety są dostępne 
na liniach komunikacyjnych publicznego transportu zbiorowego, obsługiwanych przez firmę 
Iter-Trans Paweł Leśnikowski z Ostrów nas Okszą.

Aby skorzystać z uprawnienia, seniorzy muszą przedsta-
wić ważny dokument tożsamości, który potwierdzi ich 
wiek. Celem wprowadzenia tej inicjatywy jest zachęcenie 
osób starszych do korzystania z transportu zbiorowego 

oraz wsparcie tych, dla których podróż autobusem jest 
często jedynym środkiem transportu. Dodatkowo, dar-
mowe przejazdy mają na celu wspieranie aktywności 
seniorów i zapobieganie ich wykluczeniu społecznemu.

Udany spektakl zamknął styczeń i okres kolędowania
31 stycznia w Gminie Miedźno odbył się wyjątkowy spektakl, który zakończył nie tylko styczeń, 
ale także tradycyjny okres polskiego kolędowania. Widownia, pełna zainteresowanych oraz za-
angażowanie publiczności, świadczyły o sukcesie tego wydarzenia. Przedstawienie wystawiła 
grupa teatralna, która powstała specjalnie na tę okazję, by zaprezentować sztukę w ludowym 
klimacie polskich świąt. Koordynacją wydarzenia zajęły się Magdalena Żak, Mirosława Kasprzyk 
oraz Monika Lesik.

Podczas wieczoru nie tylko cieszyliśmy się wspaniałym 
spektaklem, ale także ogłoszono wyniki konkursu “Speł-
niamy czytelnicze marzenia”, organizowanego przez 
naszą bibliotekę. Zwycięzcom wręczono nagrody, co 

dodatkowo uświetniło to wydarzenie i wprowadziło nas 

w atmosferę radości z sukcesów czytelniczych w naszej 

społeczności. 
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Gmina Wręczyca Wielka i Gmina Lipie 
z dofi nansowaniem na zielone przestrzenie
Gmina Wręczyca Wielka oraz Gmina Lipie mogą pochwalić się sukcesami w zdobywaniu funduszy na tworzenie 
zielonych przestrzeni, które przyczynią się do poprawy jakości życia ich mieszkańców oraz rozwoju lokalnej infrastruk-
tury. W ramach konkursu “Zielona Przestrzeń”, organizowanego przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej (WFOŚiGW), obie gminy otrzymały dofi nansowanie na realizację projektów, które wkrótce 
odmienić mają ich tereny na bardziej ekologiczne, nowoczesne i przyjazne mieszkańcom przestrzenie.

Za treści zawarte w publikacji dofi nansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja

Walentynki w zgodzie z naturą – ekologiczne pomysły na święto zakochanych
Choć Walentynki już za nami, to nic nie stoi na przeszkodzie, by zainspirować się ekologicznymi pomysłami, które można zastosować przez cały 
rok, nie tylko 14 lutego. W dobie coraz większej świadomości ekologicznej warto pomyśleć o tym, jak nasze decyzje dotyczące prezentów, dekoracji 
czy spędzania czasu razem mogą wpłynąć na środowisko. W tym artykule przedstawiamy ekologiczne alternatywy dla tradycyjnych pomysłów 
na Walentynki, które z powodzeniem można wdrożyć w przyszłości, dbając jednocześnie o planetę.

1. Roślinne prezenty, które 
dają życie
Zamiast tradycyjnych kwiatów, które 
często po kilku dniach kończą swój 
żywot w koszu na śmieci, wybierz 
prezent, który będzie żył przez dłużej. 
Rośliny doniczkowe to doskonały wy-
bór. Są piękne, oczyszczają powietrze 
i mogą stać się wspaniałą pamiątką. 
A jeśli para ma ogrodowy ogródek, 
świetnym pomysłem będzie zakup 
rośliny, która nadaje się do posa-
dzenia na świeżym powietrzu. Faj-
nym rozwiązaniem są również mini 
ogródki ziołowe, które można hodo-
wać na parapecie.

2. Prezenty handmade – ręcz-
nie robione z sercem
Walentynki to świetna okazja, by 
obdarować ukochaną osobę czymś 
wyjątkowym i unikalnym. Zamiast 
kupować masowo produkowane, 
plastikowe upominki, postaw na 

prezenty wykonane samodzielnie. 
Można stworzyć własnoręcznie ro-
bioną kartkę walentynkową z mate-
riałów recyklingowych, zapachowe 
świece z naturalnych składników, 
czy nawet biżuterię wykonaną z od-
zyskanych surowców. Ręcznie ro-
biony prezent to coś, co ma osobiste 
znaczenie i pokazuje zaangażowanie, 
a jednocześnie minimalizuje nega-
tywny wpływ na środowisko.

3. Eko-walentynki – wspólne 
chwile bez plastiku
Zamiast kupować sztuczne upomin-
ki, zorganizujcie razem wyjątkowy 
czas, który nie wymaga zużycia pla-
stiku. Wybierzcie się na spacer do 
parku, wypad na rowery czy wspól-
ne gotowanie zdrowych, wegeta-
riańskich potraw w domu. Eko-wa-
lentynki to także dobry moment, 
by zadbać o naszą planetę – zrezy-
gnujcie z jednorazowych opakowań 

i plastikowych naczyń, które często 
są wykorzystywane w trakcie świę-
towania. Korzystajcie z materiałów 
wielokrotnego użytku, takich jak 
wielorazowe torby na zakupy, kubki 
i sztućce.

4. Eko-walentynkowe prezen-
ty – nie tylko dla par
Ekologiczne upominki nie muszą być 
zarezerwowane tylko dla romantycz-
nych par. Możesz obdarować także 
swoich przyjaciół czy członków rodzi-
ny prezentami, które będą nie tylko 
praktyczne, ale i przyjazne dla środo-
wiska. Szeroką ofertę ekologicznych 
prezentów znajdziesz w sklepach 
internetowych oferujących artyku-
ły zero waste, takie jak wielorazowe 
butelki na wodę, biodegradowalne 
akcesoria, naturalne kosmetyki czy 
produkty wykonane z materiałów 
z recyklingu. Możliwości jest na-
prawdę wiele!

5. Walentynki z lokalnymi 
producentami
Innym sposobem na ekologiczne 
Walentynki jest wybór prezentów 
od lokalnych producentów. Wspie-
ranie małych fi rm i rzemieślników to 
nie tylko sposób na wspólne obda-
rowanie się unikalnymi produktami, 
ale także pomoc w ograniczeniu 
śladu węglowego. Zamiast masowo 
produkowanych towarów, postaw 
na coś, co zostało wykonane z pasją, 
z lokalnych materiałów i z poszano-
waniem dla środowiska.

6. Walentynkowa kolacja bez 
marnowania jedzenia
Kiedy spędzamy czas razem przy 
stole, warto pamiętać o odpowie-
dzialnym podejściu do żywności. 
Jeśli planujecie kolację w restauracji, 
wybierajcie lokale, które oferują opcje 
wegetariańskie lub wegańskie, które 
mają mniejszy wpływ na środowisko. 

Jeżeli przygotowujecie posiłek we 
własnym zakresie, unikajcie marno-
wania jedzenia – planujcie posiłki 
tak, by wykorzystać wszystkie skład-
niki. Zamiast jednorazowych plastiko-
wych naczyń, skorzystajcie z naczyń 
wielokrotnego użytku.
Choć Walentynki już minęły, warto 
pamiętać, że ekologia to temat, któ-
ry nie ma daty ważności. Wybierając 
prezenty, spędzając czas razem czy 
podejmując decyzje o zakupach, 
możemy przyczynić się do ochrony 
naszej planety. Eko-walentynki to 
doskonały sposób, by celebrować 
miłość w sposób, który będzie ko-
rzystny nie tylko dla nas, ale także dla 
środowiska. A co najważniejsze – te 
ekologiczne pomysły możemy sto-
sować przez cały rok, dbając o naszą 
planetę na co dzień.

Wręczyca Wielka – ekologiczna 
metamorfoza
Wójt Gminy Wręczyca Wielka, Anna Sygu-
da, odebrała dofi nansowanie z rąk Prezesa 
WFOŚiGW Mateusza Pindla, Posła na Sejm 
RP Henryka Kiepury oraz Wicemarszałka 
Województwa Śląskiego Grzegorza Bo-
skiego. Dzięki tym środkom gmina prze-
prowadzi metamorfozę terenu po byłym 
przedszkolu we Wręczycy Wielkiej, który 
zostanie przekształcony w nowoczesną, 
ekologiczną przestrzeń publiczną. Projekt 
ma na celu stworzenie miejsca przyjazne-
go zarówno dla mieszkańców, jak i środo-
wiska, w tym przestrzeni zielonych, altan 
oraz wiat.
“Zielona Przestrzeń” to konkurs, który 
wspiera tworzenie nowych, zielonych 
miejsc w regionie. Gmina Wręczyca 

Wielka jest jednym z 36 samorządów, 
które otrzymały wsparcie fi nansowe, a ca-
łość dotacji przekroczyła 6 300 000 zł. Do-
fi nansowanie przeznaczone zostanie na 
realizację inwestycji mających na celu po-
prawę jakości życia mieszkańców, takich 
jak modernizacja dróg, budowa obiektów 
rekreacyjnych oraz edukacyjnych. Dzięki 
temu gmina stanie się bardziej przyjazna 
dla obywateli i turystów.

Lipie – Zielona przestrzeń w 
Dankowie
Również Gmina Lipie, w ramach konkur-
su “Zielona Przestrzeń”, może pochwalić 
się ogromnym sukcesem. Wójt Gminy 
Lipie otrzymała gratulacje z rąk WFO-
ŚiGW w Katowicach za projekt “Zielona 
przestrzeń w Dankowie”, który zyskał 

dofi nansowanie w wysokości 250 tysię-
cy złotych. Całkowita wartość projektu 
to około 420 tysięcy złotych. Dzięki tym 
środkom w Dankowie, na działce prze-
kazanej przez parafię, powstanie nowa 
przestrzeń publiczna, w pobliżu zabytko-
wej bramy zamku.
Projekt zakłada budowę altany, wiaty, 
ławek oraz przestrzeni pod plac zabaw. 
Cała koncepcja zagospodarowania tere-
nu ma na celu stworzenie estetycznego, 
ekologicznego miejsca sprzyjającego 
wypoczynkowi i rekreacji. Dzięki tym in-
westycjom, mieszkańcy gminy zyskają 
nową przestrzeń, która będzie doskona-
łym miejscem do relaksu oraz integracji 
społecznej, a także atrakcyjnym punktem 
dla turystów.
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Tłusty Czwartek w Ekologicznym Stylu – Smacznie, Świeżo i Zrównoważenie
Tłusty Czwartek to tradycja, która w Polsce wiąże się przede wszystkim z pysznymi pączkami i faworkami. To dzień, w którym możemy sięgnąć po słodkości, 
nie licząc kalorii, ale dlaczego nie połączyć tej okazji z troską o środowisko? W tym roku warto pomyśleć o ekologicznych alternatywach, które sprawią, że świę-
towanie będzie nie tylko smaczne, ale i przyjazne dla planety.

Za treści zawarte w publikacji dofi nansowanej ze środków WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja

Pierwszym krokiem do ekologicz-
nego Tłustego Czwartku może być 
wybór odpowiednich składników 
do wypieków. Jeśli planujesz samo-
dzielnie przygotować pączki lub fa-
worki, zdecyduj się na ekologiczne 
produkty. Wybierając mąkę, jajka, 
masło czy cukier z certyfi katem eko-
logicznym, wspierasz rolnictwo, które 
nie stosuje sztucznych nawozów ani 
pestycydów. Produkty ekologiczne 
mają również mniejszy wpływ na 
zanieczyszczanie wód gruntowych 
i degradację gleby. Dodatkowo, 
coraz częściej są one produkowa-
ne lokalnie, co zmniejsza emisję 
gazów cieplarnianych związanych 
z transportem.

Warto również pomyśleć o kwestii 
opakowań. Jeśli wybierasz się na 
zakupy, zabierz ze sobą torbę wie-
lokrotnego użytku, aby uniknąć 
plastikowych opakowań. Możesz 
także szukać sklepów, które oferu-
ją możliwość zakupu produktów 
na wagę, co pozwala zaoszczędzić 
na jednorazowych opakowaniach. 
W przypadku, gdy decydujesz się na 
gotowe wypieki, zwróć uwagę na 
opakowania – te wykonane z mate-
riałów nadających się do recyklingu 
będą najlepszym wyborem.
Jeśli nie masz czasu na pieczenie, ale 
chcesz postawić na ekologiczne wy-
bory, warto wspierać lokalnych pro-
ducentów. Małe piekarnie i cukiernie, 

które przygotowują swoje produkty 
z naturalnych składników, wyma-
gają mniej transportu, co pozytyw-
nie wpływa na zmniejszenie śladu 
węglowego. Kupując u lokalnych 
przedsiębiorców, nie tylko dbasz 
o środowisko, ale także wspierasz 
lokalną gospodarkę.
Możesz także spróbować przygo-
tować zdrowe alternatywy dla tra-
dycyjnych pączków, na przykład 
pieczone wersje, które zamiast być 
smażone w głębokim tłuszczu, wy-
korzystują mniej tłuszczu i są lżejsze. 
Wiele przepisów pozwala na użycie 
mąki pełnoziarnistej, naturalnych 
słodzików, takich jak miód czy sy-
rop klonowy, co sprawia, że desery 

stają się zdrowsze i bardziej przyjazne 
środowisku.
Ważnym elementem ekologicznego 
Tłustego Czwartku jest również mi-
nimalizacja odpadów. Planując ilość 
wypieków, staraj się przygotować tyl-
ko tyle, ile rzeczywiście jesteś w sta-
nie zjeść. Dzięki temu ograniczysz 
marnowanie jedzenia. W przypadku 
resztek, nie wyrzucaj ich od razu – 
zastanów się, jak możesz je wykorzy-
stać, np. do innych deserów. A jeśli 
nie da się ich spożyć, pamiętaj, by 
odpowiednio je segregować i kom-
postować, jeśli to możliwe.
Tłusty Czwartek to wyjątkowy dzień, 
który można celebrować w sposób 

ekologiczny, pamiętając o drobnych 
wyborach, które mają duży wpływ na 
naszą planetę. Wybór ekologicznych 
składników, unikanie jednorazowych 
opakowań i wspieranie lokalnych 
producentów to tylko kilka sposo-
bów, by świętowanie było odpowie-
dzialne i zrównoważone. Pamiętajmy, 
że małe zmiany w naszych codzien-
nych decyzjach mogą prowadzić do 
wielkich efektów. To może być Tłusty 
Czwartek, który nie tylko smakuje 
dobrze, ale również wpływa pozy-

tywnie na naszą planetę.

III edycja konkursu 
„Ekopracownia pod chmurką 
2025” – otwarcie naboru
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach ogłasza 
rozpoczęcie III edycji konkursu „Ekopracownia 
pod chmurką 2025” Konkurs skierowany jest 
do organów prowadzących placówki oświa-
towe z terenu województwa śląskiego, które 
chcą utworzyć na terenie swoich szkół prze-
strzeń do prowadzenia zajęć dydaktycznych 
na świeżym powietrzu

Celem konkursu jest wsparcie placówek edukacyjnych w tworze-
niu specjalnych pracowni w plenerze, które będą służyły nauce 
przedmiotów takich jak przyroda, biologia, ekologia, geografi a czy 
geologia Zajęcia w takim otoczeniu mają na celu rozwój uczniów 
oraz pogłębianie ich wiedzy o środowisku naturalnym
Dotacja na realizację tego zadania może wynieść do 80% kosztów 
kwalifi kowanych projektu, jednak maksymalna kwota dotacji nie 
przekroczy 70 000 zł

Ważne daty
• Start konkursu: 1 kwietnia 2025 r
• Termin składania wniosków: 1–30 kwietnia 2025 r
Dokumenty konkursowe należy dostarczyć do siedziby Funduszu 
w Katowicach osobiście, listem poleconym lub kurierem Można je 
także przesłać elektronicznie za pośrednictwem Platformy Usług 
Administracji Publicznej (ePUAP) Pełne informacje na temat regu-
laminu oraz szczegółowe instrukcje znajdują się na stronie inter-
netowej Funduszu.

Szkolenie dla samorządów na temat gospodarki 
wodno-ściekowej i obiegu zamkniętego
6 lutego w Katowicach odbyło się spotkanie edukacyjno-szkoleniowe zorganizowane przez 
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Wydarzenie skierowane było 
do przedstawicieli jednostek samorządu terytorialnego i miało na celu zwiększenie wiedzy 
na temat nowoczesnych rozwiązań w obszarze gospodarki wodno-ściekowej oraz gospodarki 
obiegu zamkniętego, które wpływają na poprawę jakości środowiska w regionie.

W ramach Projektu Doradztwa Energetycznego, Michał Bugiel, Dorad-
ca Energetyczny, zaprezentował temat “Błękitno-zielona infrastruktura, 
gospodarka wodno-ściekowa i gospodarka obiegu zamkniętego klu-
czowymi elementami adaptacji do zmian klimatu”. Podkreślił wagę tych 
zagadnień w kontekście zmieniającego się klimatu oraz ich wdrażania 
w miastach i gminach.
Doradca Energetyczny Łukasz Balion omówił dostępne programy dofi -
nansowania, które umożliwiają samorządom realizację proekologicznych 
inwestycji. Wśród prezentowanych programów znalazły się: „Błękitno-
-zielona infrastruktura”, „Gminny program usuwania azbestu i wyrobów 
zawierających azbest”, „Inwestycje pozwalające na zapobieganie powsta-
waniu odpadów oraz ich ponowne użycie, recykling i unieszkodliwianie” 
oraz „Gospodarka wodno-ściekowa poza obszarem aglomeracji”.
Po prelekcjach eksperci z Zespołu Gospodarki Wodnej oraz Zespołu Ana-
liz, Zabezpieczeń i Windykacji odpowiedzieli na liczne pytania uczest-
ników spotkania.
Na zakończenie, Prezes podkreślił istotną rolę współpracy z samorzą-
dami w dążeniu do zrównoważonego rozwoju regionu. „Inwestowanie 
w nowoczesne rozwiązania pozwala nie tylko zapobiegać powstawaniu 
odpadów, ale także stwarza możliwości ich ponownego wykorzystania 
i recyklingu. Dzięki współpracy z gminami i samorządami dążymy do 
zrównoważonego rozwoju, dbając o przyszłość naszego województwa 
i zdrowie jego mieszkańców.” – zaznaczył.
Spotkanie stanowiło istotny krok w budowaniu świadomości ekolo-
gicznej wśród władz lokalnych oraz w umacnianiu współpracy na rzecz 
zrównoważonego rozwoju regionu.
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Podróże zimowe – gdzie wyjechać na ferie?

Bezpieczne ferie – jak zadbać o zdrowie i bezpieczeństwo dzieci zimą

Ferie zimowe w województwie śląskim już trwają, a dla wielu mieszkańców powiatu kłobuckiego to doskonała okazja do zimowego wypoczynku. 
Choć pogoda może nie zawsze sprzyjać zimowym atrakcjom, to w Polsce nie brakuje miejsc, które pozwolą w pełni cieszyć się białym szaleństwem, 
a także spokojnym relaksem w zimowej scenerii. Jeśli wciąż nie zdecydowaliście, gdzie spędzicie ten czas, mamy kilka inspirujących propozycji, 
które pozwolą na niezapomniane ferie.

Ferie zimowe to czas, na który dzieci czekają z niecierpliwością, marząc o białym szaleństwie na śniegu, łyżwiarstwie czy zimowych wędrówkach. 
Choć to wyjątkowy okres radości, to również czas, kiedy szczególnie ważne staje się dbanie o zdrowie i bezpieczeństwo najmłodszych. Jakie zasady 
warto wprowadzić, aby ferie były nie tylko pełne zabawy, ale także bezpieczne?

Podstawą bezpieczeństwa zimą jest 
odpowiedni ubiór. Zimowe tempe-
ratury mogą być zdradliwe, dlatego 
ważne jest, by dzieci miały na sobie 
ciepłe ubrania, które jednocześnie 
pozwalają skórze oddychać. Nale-
ży zadbać o kilka warstw odzieży – 
najlepiej, aby były one oddychające 
i jednocześnie chroniły przed chło-
dem. Ciepła kurtka, czapka, rękawi-
ce, szalik, a także ciepłe buty to pod-
stawa. Dzieci, które spędzają czas na 
świeżym powietrzu, powinny mieć 
również odpowiednią ochronę przed 
wiatrem oraz śniegiem. Nie wolno 
zapominać o skarpetkach i bieliźnie 
termoaktywnej, które pomogą utrzy-
mać optymalną temperaturę ciała. 
Warto też pamiętać o okularach prze-
ciwsłonecznych, ponieważ zimowe 

słońce odbijające się od śniegu może 
uszkodzić wzrok.
Równie ważne jest unikanie prze-
grzania. Choć zimowe ubrania mają 
chronić przed chłodem, dzieci po-
winny mieć możliwość zdjęcia jednej 
warstwy odzieży, gdy poczują się za 
ciepło. Zbyt duża ilość ubrań może 
prowadzić do pocenia się, co w po-
łączeniu z zimnym powietrzem może 
wywołać przeziębienie.
Kolejnym aspektem, na który warto 
zwrócić uwagę, jest bezpieczeństwo 
na stokach narciarskich, lodowiskach 
czy podczas spacerów po oblodzo-
nych ścieżkach. Dzieci, które dopiero 
zaczynają swoją przygodę z nar-
tami czy snowboardem, powinny 
być pod okiem wykwalifikowanego 
instruktora, który nauczy ich pra-
widłowej techniki jazdy i pokaże 

zasady bezpieczeństwa. Również 
w przypadku łyżwiarstwa warto 
upewnić się, że dzieci korzystają 
z odpowiednich łyżew, które dobrze 
przylegają do stopy i są odpowied-
nio naostrzone. Warto także przypo-
mnieć dzieciom, by zawsze jeździły 
w wyznaczonych strefach, nie prze-
kraczały prędkości i były ostrożne 
w kontakcie z innymi osobami na 
stoku czy lodzie.
Oczywiście, niezależnie od formy ak-
tywności na świeżym powietrzu, nie 
można zapominać o regularnych 
przerwach. Zbyt długie przebywa-
nie na zimnie może prowadzić do 
wychłodzenia organizmu. Z tego 
powodu dzieci powinny co jakiś czas 
odpoczywać w ciepłych pomiesz-
czeniach, aby odzyskać siły i unik-
nąć przemarznięcia. Warto również 

pamiętać o regularnym nawadnia-
niu organizmu, ponieważ zimą dzieci 
mogą nie odczuwać pragnienia tak 
intensywnie jak latem, ale nawodnie-
nie jest równie ważne.
Jeśli ferie obejmują wyjazd w góry, 
ważne jest, by dzieci miały ze sobą 
odpowiednie zapasy. Apteczka po-
winna zawierać podstawowe leki 
przeciwbólowe, plastry, a także środki 
na otarcia i odmrożenia. Warto także 
upewnić się, że dzieci znają numery 
alarmowe oraz zasady zachowania 
w przypadku wypadków. Uczyńmy 
ferie okazją do rozmów na temat 
bezpieczeństwa, by maluchy wie-
działy, jak postępować w sytuacjach 
zagrożenia.
Ważnym punktem jest także ochro-
na przed słońcem, szczególnie w gó-
rach, gdzie promieniowanie UV jest 

silniejsze. Dzieci powinny używać 
kremów z filtrem, aby chronić skórę 
przed poparzeniami. Zimą promie-
niowanie może być równie niebez-
pieczne jak latem, dlatego nie warto 
tego bagatelizować.
Ferie zimowe to czas radości i relak-
su, ale również odpowiedzialności za 
zdrowie dzieci. Odpowiedni ubiór, 
ostrożność podczas aktywności na 
świeżym powietrzu oraz edukacja 
w zakresie bezpieczeństwa to klu-
czowe elementy, które sprawią, że 
dzieci będą mogły cieszyć się tym 
czasem w pełni, bez obaw o swoje 
zdrowie. Dbając o te aspekty, rodzice 
i opiekunowie mogą zapewnić malu-
chom niezapomniane i bezpieczne 
ferie, pełne zimowych przygód.

Góry Świętokrzyskie – zimo-
wy relaks w sercu Polski
Jeśli szukacie miejsca, które zapew-
ni spokojny wypoczynek z dala od 
tłumów, Góry Świętokrzyskie będą 
świetnym wyborem. Choć nie ofe-
rują dużych ośrodków narciarskich, 
region przyciąga turystów malow-
niczymi krajobrazami i spokojną 
atmosferą. Idealne warunku do wę-
drówek, biegówek czy relaksujących 
spacerów po szlakach, a także możli-
wość odwiedzenia takich atrakcji jak 
Jaskinia Raj czy Klasztor na Łysej Gó-
rze, sprawiają, że ten region jest wy-
jątkowy. Ciepła atmosfera lokalnych 
pensjonatów, kuligi czy ogniska to 
doskonały sposób na spędzenie zi-
mowego czasu.

Zakopane – królowa polskich 
zimowych destynacji
Zakopane w lutym, w czasie trwa-
nia ferii, to jedno z najbardziej tęt-
niących życiem miejsc w Polsce. Na 
turystów czekają wspaniałe warunki 
narciarskie – stoki Kasprowego Wier-
chu, Gubałówki czy Nosala, a także 
termalne baseny w okolicach. Choć 
jest to miejsce oblegane, zimowa 
sceneria i niepowtarzalny góralski kli-
mat rekompensują tłumy. Krupówki 
wypełnione po brzegi turystami, 
zimowe festiwale oraz tradycyjne 
potrawy w góralskich karczmach 

tworzą niezapomnianą atmosfe-
rę. To doskonała okazja, by poczuć 
prawdziwy zimowy nastrój.

Wisła – idealne miejsce na 
rodzinny wyjazd
Wisła to prawdziwa perełka dla ro-
dzin, które spędzają ferie zimowe 
razem. To kameralne miasteczko 
w Beskidach oferuje wiele atrakcji, 
zarówno dla narciarzy, jak i osób 
preferujących inne formy aktywne-
go wypoczynku. Wyciągi narciarskie 
na Cieńkowie i Soszowie, zimowy 
Ogród, kuligi, a także piękne trasy 
turystyczne to tylko niektóre z atrak-
cji, które można tu znaleźć. Wisła to 
również świetne miejsce na wieczor-
ne chwile przy kominku w góralskiej 
karczmie, gdzie będziecie mogli 
spróbować lokalnych specjałów.

Karpacz – zimowa bajka w 
Karkonoszach
Karpacz to miejsce, które z każdym 
rokiem cieszy się coraz większym za-
interesowaniem. To doskonały wy-
bór dla tych, którzy szukają zarówno 
aktywności na stoku, jak i spokoju 
wśród gór. Stoki narciarskie dla róż-
nych poziomów zaawansowania, 
wspaniałe widoki Karkonoskiego 
Parku Narodowego i atrakcje takie 
jak Świątynia Wang to tylko część 
zimowej oferty Karpacza. W lutym 

odbywają się tu także liczne imprezy 
i festiwale, które nadają temu miejscu 
wyjątkowego uroku.

Wrocław – zimowy spacer po 
mieście pełnym atrakcji
Dla tych, którzy spędzają ferie zimo-
we w miejskim klimacie, Wrocław 
będzie idealnym wyborem. Choć to 
miasto nie oferuje typowych zimo-
wych sportów, ma wiele do zaofe-
rowania w okresie zimowym. Space-
rując po wrocławskim rynku, można 
poczuć jego wyjątkową atmosferę. 
Wrocław w zimowej odsłonie to tak-
że liczne wystawy, koncerty, spekta-
kle teatralne oraz jarmarki i lodowi-
ska. Miasto pełne jest historycznych 
miejsc, jak Hala Stulecia czy Ostrów 
Tumski, które zyskują dodatkowy 
urok w zimowej scenerii.

Atrakcje w powiecie kłobuc-
kim i okolicach
Nie trzeba wyjeżdżać daleko, by cie-
szyć się zimową atmosferą i aktyw-
nym wypoczynkiem. Powiat kłobucki 
oraz okoliczne tereny również oferują 
wiele atrakcji, które mogą być ideal-
ną alternatywą dla tych, którzy wolą 
spędzić ferie w bliższej okolicy. Zimo-
we spacery po lasach i parkach po-
wiatu kłobuckiego to świetna okazja, 
by cieszyć się świeżym powietrzem 
i malowniczymi krajobrazami. Lasy 
wokół rezerwatu „Dębowa Góra” czy 
inne leśne tereny w regionie ofe-
rują ciszę i spokój, które są idealne 
do zimowych wędrówek. Okolice 
Krzepic to natomiast miejsce, w któ-
rym zimą można podziwiać urok 
stawów pokrytych lodem. Dodat-
kowo, w lokalnych gospodarstwach 

agroturystycznych w powiecie kło-
buckim można skorzystać z zimo-
wych atrakcji, takich jak kuligi, czy 
ogniska czy wypoczynek na łonie na-
tury, co stwarza idealne warunki do 
relaksu z dala od miejskiego zgiełku. 
Dla osób, które wolą bardziej aktyw-
ne formy spędzania czasu, w pobli-
skich miastach, takich jak Częstocho-
wa, dostępne są lodowiska oraz hale 
sportowe, gdzie można spróbować 
różnych sportów zimowych.
Oprócz tego, w okresie ferii ośrod-
ki kultury w powiecie kłobuckim 
przygotowały wiele atrakcji dla dzie-
ci, młodzieży i dorosłych. W wielu 
miejscowościach organizowane są 
warsztaty rękodzielnicze, zajęcia ar-
tystyczne, seanse filmowe oraz za-
bawy karnawałowe. Domy kultury 
oferują również różnorodne zajęcia 
sportowe, jak zajęcia taneczne, joga 
czy fitness, które stanowią doskona-
łą alternatywę na zimowe odpoczy-
nek w gronie rodziny czy znajomych. 
Dzięki tym inicjatywom mieszkańcy 
regionu mogą aktywnie spędzać 
czas bez konieczności dalekich wy-
jazdów, korzystając z lokalnych pro-
pozycji kulturalnych i rekreacyjnych. 
Wszystkie te atrakcje sprawiają, że 
ferie spędzone w regionie kłobuc-
kim mogą być równie ekscytujące, 
jak wyjazdy do popularniejszych 
miejsc w Polsce.
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Ferie z książką – zimowe lektury, które rozgrzeją serce
Ferie zimowe to idealny czas na odpoczynek, relaks i – oczywiście – na sięgnięcie po dobrą książkę. Choć za oknem mróz i śnieg, nic nie ogrzewa 
tak serca jak chwile spędzone z fascynującą lekturą. Dla dzieci i młodzieży to także doskonała okazja, by oderwać się od szkoły i komputerów, 
zanurzyć w fantastycznym świecie książek i na chwilę zapomnieć o zimowej szarudze. Jakie książki warto wybrać na ferie, aby nie tylko umiliły 
zimowe dni, ale także dostarczyły inspiracji i pozytywnych emocji?

Przygody na każdą porę dnia
Zimowa aura sprzyja książkom peł-
nym przygód, które wciągną nas bez 
reszty. Wśród lektur idealnych na ferie 
nie może zabraknąć klasyków litera-
tury dziecięcej. Książki takie jak "Opo-
wieści z Narnii" C.S. Lewisa przenoszą 

czytelnika do pełnego magii świata, 
gdzie zima, choć obecna, nie przytła-
cza, a staje się częścią niesamowitych 
przygód. Mieszkańcy Narnii odkrywa-
ją, że nawet w najciemniejszym cza-
sie można znaleźć nadzieję, miłość 

i przyjaźń, a książka sama w sobie jest 
jak ciepły koc w mroźny dzień.
Z kolei "Harry Potter i Kamień Filo-
zoficzny" J.K. Rowling to propozycja, 
która nigdy się nie starzeje. Zimą, 
przy ciepłej herbacie, warto sięgnąć 
po tę pełną magii i tajemnic książkę, 
która wciągnie młodszych czytelni-
ków w świat czarów, fantastycznych 
stworzeń i przyjaźni. Zimowa scene-
ria, jak choćby Święta Bożego Naro-
dzenia w Hogwarcie, rozgrzeje serce 
i przeniesie do magicznego świata, 
pełnego niezwykłych wydarzeń.

Książki, które rozgrzeją serce
Ferie to także doskonała okazja, by 
poznać książki, które oferują więcej 
niż tylko przygody – lektury pełne 
emocji, mądrości życiowych i ciepła. 
"Mały Książę" Antoine’a de Saint-Exu-
péry’ego to książka, którą warto prze-
czytać nie tylko dzieciom, ale także 
dorosłym. Ta krótka opowieść, pełna 
symboliki i wzruszających momen-
tów, to prawdziwa skarbnica refleksji 

o przyjaźni, miłości i wartościach, 
które są istotne niezależnie od wieku.
„Czarnoksiężnik z Krainy Oz” L. Franka 
Bauma to kolejna propozycja, która 
na długo pozostanie w sercu. Przy-
gody Dorotki i jej nowych przyjaciół 
w Krainie Oz to opowieść o odwadze, 
poszukiwaniach marzeń i sile przy-
jaźni. Wspaniała lektura, która zain-
spiruje do pozytywnego myślenia, 
zarówno w zimowy czas, jak i przez 
resztę roku.

Książki, które rozbawią
Ferie to także czas na humor i lekkie 
lektury, które sprawią, że zimowe dni 
będą pełne śmiechu. "Dziennik Cwa-
niaczka" Jeffa Kinneya to seria ksią-
żek, która podbiła serca młodszych 
czytelników. Zabawne perypetie 
Grega Heffleya i jego przyjaciół to 
doskonała propozycja na zabawny 
sposób spędzenia zimowego czasu. 
Ciepły humor i codzienne zmagania 
bohatera pozwalają śmiać się z sytu-
acji, w których wielu z nas mógłby 
się odnaleźć.

Nie można zapomnieć o książkach 
„Kubuś Puchatek” A.A. Milne’a. Choć 
przeznaczone głównie dla najmłod-
szych, przygody Puchatka i jego 
przyjaciół mają w sobie coś, co spra-
wia, że śmiech i ciepło biją nawet 
z kart książki. Puchatek, Królik, Pro-
siaczek – każdy z tych bohaterów to 
wspaniała okazja do rozmów o przy-
jaźni, lojalności i poszukiwaniach 
szczęścia.

Ferie z książką – czas na 
wspólne czytanie
Zimowe ferie to także doskonała oka-
zja, by spędzać czas z rodziną przy 
wspólnym czytaniu. Dla młodszych 
dzieci warto wybrać książki ilustro-
wane, które ożywią wyobraźnię 
i wciągną je w magiczny świat lite-
ratury. Książki takie jak „Gruffalo” Julii 
Donaldson czy „Pippi Pończoszanka” 
Astrid Lindgren, z ciepłymi ilustracja-
mi i pełnymi humoru opowieściami, 
będą idealną lekturą na wspólne zi-
mowe wieczory.
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Dzień Bezpiecznego Internetu – jak chronić Siebie i Swoje Dzieci w Sieci?
Internet stał się nieodłącznym elementem codziennego życia. Korzystamy z niego do pracy, nauki, utrzymywania kontaktów z bliskimi czy zała-
twiania spraw urzędowych. Z okazji Dnia Bezpiecznego Internetu, który obchodziliśmy 11 lutego, warto zwrócić uwagę na zagrożenia, które mogą 
nas spotkać w sieci, oraz na to, jak chronić siebie i swoich bliskich przez niebezpieczeństwami, które czyhają w wirtualnym świecie.

Internet wiąże się z wieloma zagroże-
niami. Cyberprzemoc to jedno z naj-
poważniejszych wyzwać, zwłaszcza 
dla dzieci i młodzieży. Agresywne 
komentarze, hejt, stalking czy szan-
taż mogą prowadzić do poważnych 
problemów psychicznych i emocjo-
nalnych. Kolejnym zagrożeniem jest 
kradzież tożsamości, kiedy oszuści 
próbują wyłudzić nasze dane oso-
bowe, takie jak hasła czy numery 
kont bankowych. Należy również 
pamiętać o uzależnieniu od Interne-
tu, które może dotyczyć szczególnie 
młodszych użytkowników, spędza-
jących zbyt wiele czasu przed ekra-
nem. Dodatkowo, Internet pełen jest 

treści, które mogą być nieodpowied-
nie dla dzieci i młodzieży, takich jak 
pornografia czy przemoc, co wpływa 
na ich rozwój emocjonalny.
Aby zapewnić sobie i swoim bliskim 
bezpieczeństwo w sieci, warto stoso-
wać kilka prostych zasad. Tworzenie 
silnych haseł, które zawierają różne 
znaki, litery i cyfry, jest podstawą 
ochrony kont. Dobrym rozwiązaniem 
jest również włączenie autoryzacji 
dwuetapowej, która dodatkowo za-
bezpiecza nasze dan. Ważne jest rów-
nież zachowanie ostrożności wobec 
podejrzanych wiadomości, takich jak 
e-maile, SMS-y czy fałszywe strony in-
ternetowe. Należy unikać podawania 

swoich danych osobowych w odpo-
wiedzi na nieznane prośby.
Warto również zainstalować oprogra-
mowanie antywirusowe na urządze-
niach, które pomagają chronić nas 
przed złośliwym oprogramowaniem. 
Regularne aktualizowanie systemów 
operacyjnych i aplikacji jest również 
kluczowe, aby mieć pewność, że 
nasze urządzenia są zabezpieczone 
przed najnowszymi zagrożeniami. 
Rodzice powinni dbać o to, by dzieci 
korzystały z Internetu w sposób od-
powiedzialny. Instalowanie filtrów 
internetowych oraz monitorowanie 
czasu spędzanego w sieci to ważne 
kroki w zapewnianiu bezpieczeństwa 
najmłodszym. 
Pamiętajmy także o prywatności 
w mediach społecznościowych. To, 
co publikujemy w sieci, może pozo-
stać tam na zawsze, dlatego warto 
dbać o ustawienia prywatności i nie 
udostępniać zbyt wielu informacji 
o sobie. Szkoły i inne placówki w po-
wiecie kłobuckim organizują spotka-
nia, podczas których omawiane są 
kwestie bezpieczeństwa w sieci. Ro-
dziny mogą również współpracować, 

by zapewnić swoim dzieciom bez-
pieczne korzystanie z technologii.
Dzień Bezpiecznego Internetu to do-
skonała okazja, by przypomnieć so-
bie, jak ważne jest dbanie o bezpie-
czeństwo w sieci. Internet to potężne 

narzędzie, które może przynieść wie-
le korzyści, ale tylko wtedy, gdy ko-
rzystamy z niego odpowiedzialnie. 
Dbajmy o swoje bezpieczeństwo, 
aby móc w pełni cieszyć się z możli-
wości, które daje wirtualny świat. 
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